

读书之趣

□亚方

读书之趣，趣在书。读在其中，趣味无穷。

读书之趣，趣在快乐。读书读出快乐来，应该是真正领会了读书的本意。读书的快乐，是人生最大的快乐。只有感到了快乐，才能如饥似渴地去借书、抄书、淘书、买书。借书读得最认真，争分夺秒，有点空就读，一丝不苟，一行不落，一字不放，唯恐还了书后悔没有细读；抄书读得最扎实，夜以继日，字里行间，抄完之后，几乎背熟，眼睛红肿，心里快乐，就像自己完成了一部杰作；淘书读得最辛苦，一本本地看，一册册地选，虽读得不仔细，但大致也要过过目，书山学海，攀登或

遨游一番，累在其次，但淘到好书，就会得到满足；买书读得最长远，反正是买的，什么时候读自己安排，不时翻翻，抽空看看，有时从尾页向前看，有时翻到哪里读那里，好书读得快一些。无论哪种读书，当我们神游书中、物我两忘时，那将是怎样的一种超脱快乐啊！

读书之趣，趣在追求。读书可以知道自己的无知。人在阅读的时候，常常觉得心里发虚，社会发展之快，知识更新之速，令人眼花缭乱。面对日新月异，人应该有自知之明，自己肚子里到底有多少墨水，自己最清楚。承认自己无知，感到本领恐慌，就是最大的进步。压力变动力，动力变乐趣，读书之趣是求知的内驱力，是创新的生

命力，是精神的原动力，这种力可使人通过读书慢慢攀登在“十八盘”上，仰望“南天门”，梦想登临“玉皇顶”。有追求，才有动力，读书就会产生兴趣。

读书之趣，趣在气质。我们说有的人气质高雅，令人见之肃然起敬，这就是读书修养的外在体现。“站有站相，坐有坐相”；谈吐文雅，气宇轩昂；衣着朴素，举止大方。虽不穿金戴银，但那隐隐透出的一种高贵气质，是没有知识的人也学不来的，正所谓“腹有诗书气自华”。曾国藩曾对儿子曾纪泽说：“人之气质，由于天生，本难改变，唯读书可以变换气质。”可见，读书的作用不只是为了能获取知识，还在于提升人的精神境界。尤其是常读书，日积月累就会使人脱离低级趣味，养成

高雅、脱俗的气质。清代学者梁章钜说：“人无书气，即为粗俗气、市井气，而不可列于士大夫之林。”读书与不读书，读书多与读书少的人，所表现出的内在气质与素质是截然不同的。

读书之趣，趣在收获。除了在社会上获取感性的知识外，人的理性知识应主要从书中取得。当读书有所收获的时候，兴奋之情溢于言表；当读书解决了一个问题的时候，就好像放下了一副重担，全身心感到轻松愉快。体会到读书快乐的人，不可谓不“书读”；读书是在别人的思想的帮助下，建立起自己的思想”。宋朝诗人朱熹说：“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”人思想活的“活水”从何而来？就是不断地读书学习，不断地补充营养，思想源头才能不腐不臭。书籍犹如望远镜和探照灯，让人们在人生的道路上看得更远、更清晰。读书让人得以明净如水，开阔视野，丰富阅历，益于人生。①4

书香资讯

主题演讲、经典诵读、读书征文、知识竞赛、好书漂流……

“我的书屋·我的梦”活动开启

本报讯（记者董志国）为推进农家书屋深化服务、提质增效，让农家书屋成为农村少年儿童的精神乐园和第二课堂，国家新闻出版署、教育部日前联合下发《关于开展2018年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动的通知》。记者从有关部门获悉，这是两部门连续第5年联合开展的活动。

经典诵读、读书征文、知识竞赛、故事会、好书漂流等内容丰富、形式多样的阅读活动，优化农家书屋文化氛围。组织高年级学生开展“我当书屋小管家”活动，引导和影响更多人到农家书屋读书、用书。各级新闻出版行政部门、教育行政部门、城市中小学校和出版发行单位要以多种方式参与结对帮扶，倡导城市和农村中小学生学习开展结对帮扶活动。鼓励中小学生在阅读实践的基础上进行征文写作。年底前国家新闻出版署将会同教育部组织专家评审，对优秀征文作品集出版。①4

名人读书

丰子恺：“重复”读书法

□董志国

著名画家丰子恺先生的作品堪称一绝。他的艺术风格独特，读书习惯也独特。

丰子恺读书，每读完一个章节总要复习一遍，读到第三个章节，还要把前面两个部分再复习一遍，就这样反复地读，反复地温习，不厌其烦，一丝不苟。

他还有一个绝妙的办法促使自己多次复习已读过的书：读书时，在书的背后写“读”字，每复习一遍就写一笔。

他生活的年代使用繁体字，一个繁体“读”字有22画，因此，他要复习22遍才能把“读”字写完。试想，一本书重复读了20多遍，岂有不烂熟于心之理？有人问“重复是学习之母”，这的确算得上了一句至理名言。按心理学的观点说，信息经常重复刺激大脑，能增强记忆。实际上，重复不仅能使记忆加强，而且还能加深理解。

重复阅读的方法可以多种多样，可以结合学习、工作需要随时翻阅，也可以根据记忆学原理提供的最佳复习时机，在第一次读书后半天、一天、三天、七天和半个月时，分次进行复习。

重复阅读看起来简单，但是真正做到像丰子恺那样不厌其烦地反复温习，却不是很容易的事情，必须要有毅力 and 恒心才能做到。倘若没有顽强的毅力，不要说复习20多遍，恐怕读到第二、三遍就觉得兴趣索然，读不下去了。①4

有人问“重复是学习之母”，这的确算得上了一句至理名言。按心理学的观点说，信息经常重复刺激大脑，能增强记忆。实际上，重复不仅能使记忆加强，而且还能加深理解。

生活档案

劳累并幸福着……

家有考生

□张晓征

进入六月高考季，老师和家长更加忙碌起来，齐心备战，仿佛面前刮过的风，都带着考试的战火硝烟。家有考生，整天忙得不亦乐乎，就这样辛苦并期待着，劳累并幸福着。

作为家长，每天起早贪黑陪着孩子学习，悄悄观察着孩子的表情，心态变化，以及他每天放学到家的动作，言语，神态，认真揣摩着今天在校的表现，考试成绩的优劣；及时调整辅导方案，心理疏导策略。孩子上学的这十几年，家长也跟着把当年上了大学就把大部分知识还给老师的课程重新温习了一遍。

家有考生，家长便格外留意有关高考的各种信息。每到周末，便辗转奔波于一个个培训现场，学习考前心理辅导，解压方法，自主招生政策，志愿填报技巧。各种资料领回来一大堆，挑灯夜战，仔细研究。昨天看到某杂志上的高考作文热点素材与解析，赶紧打印出来，自己先阅读一遍，回家再给孩子讲解；报纸上看到一篇好文章，便趁孩子吃饭的时候，念给他听；今天朋友圈里有晒高考押题密卷的，匆忙联系，花多少钱也在所不惜，买回来让孩子做。孩子对家长这些“劳动成果”很反感：“你别瞎操心啦！跟着学校老师的节奏才是唯一正确的选择！老师教了多少届学生了，经验多得很！”不知好歹的小鬼崽子！

家有考生，亲友们也非常关心。有的给孩子买来浅绿色的“新战袍”，寓意一路绿灯，一帆风顺；有的送来“黑马”牌背包，意为“包上大学”、“马到成功！”替孩子谢谢大家了！

待考点确定，便第一时间去考点附近预订高考房，却被告知房间已经订满。于是制定了第二套方案，让孩子爸爸驾车接送，为避免堵车，妈妈骑电车在后面保驾护航，以防万一，努力做到双保险！

最让我感动的是，有几个家在考点附近的文友，在得知我没有成功订到房间后，主动联系到我，有的真诚邀请去她们休息。感恩！感谢！身边这暖暖的小世界，处处给我带来温情，希望和感动。你们的爱心，我会记着。

愿每一位考生都能沉着应试，认真答题，交出一份最美的青春答卷！①5

命运的转机……

成绩良好。对老三届是否继续高划录取之际，这批考生闻讯纷纷向上级和新闻单位反映情况，强烈要求分数面前，人人平等！

听说有省领导赴京奔走有关部门为河南争取大约3000个招生指标，并不分年龄、出身等统一划定分数线，从而使1978年凡总分在300分以上的考生均被扩招录取，彻底解决了因大龄等原因高分未录取难题。大学毕业后，这些77、78级学生，大都成为各条战线的精英，实现了国家早出人才，快出人才的殷殷初衷。①5



书海淘金”

本报记者 董志国 摄

新思维本周销售排行榜

Table with 3 columns: 书名, 作者, 出版社. Lists books like '解忧杂货店', '我不', '白夜行', etc.

20年坚守，我们始终在路上

地址：南阳市城区梅溪路中州路口 电话：66078699 66078668

修身养性 智言慧语

家是启蒙学校，家是社会细胞；家是孝悌恩爱，家是和睦宽怀；家是举案齐眉，家是夫唱妇随；家是礼让三先，家是携手并肩；家是言传身教，家是父慈子孝；家是潜移默化，家是由小看大；家是美德传承，家是时代文明；家是诚实守信，家是宽恕谦忍；家是技能竞赛，家是比武擂台；家是进取动力，家是加油机器；家是奉献之岗，家是牺牲战场；家是勤俭节俭，家是安康清康；家是天伦之乐，家是幸福生活。

立身其正其严，待人亦厚亦坦。教子唯忠唯孝，治家克勤克俭。存心能忍能耐，做事不倚不偏。接物勿欺勿忽，处事曰谨曰廉。尊长必恭必敬，交友宜德宜贤。至博而约于精，深思而敏于行。能脱俗便是奇，不合污便是清。责人之心责己，恕己之心恕人。救寒莫如重裘，止谤莫如修身。祸在于贪小利，害在于亲小人。宁可贫贱一生，不可为富不仁。下情难于上达，君子不耻下问。安得民情常达，唯恐己过不闻。读书当求甚解，做事务必认真。

(亚方)



逐梦的日子

□彭文

不是每一个梦想都能实现，但每一个梦想都值得被尊重。不是每一个梦想都能坚持，但每一个能坚持下来的人都是自己的人生赢家。

我站在教室的讲台上，看着下面一个个正在为实现自己梦想而奋笔疾书的考生，我的思绪回到了十年前。那年我本科即将毕业，加入了考研大军，开始备战。

暑假，偌大一个宿舍，我孤军奋战，炎热的天气让人觉得呼吸都是困难的，然而学校还没有安装空调，但这一切都阻挡不了我考研的热情。选择报考学校、专业，联系报考单位，准备好所有考研书目，制定学习计划……一切匆匆忙忙而又有条不紊。校园里绿荫下，有我朗朗的读书声；自习教室里，留下我拼搏的身影；食堂到宿舍的小路上，有我匆忙的脚

记忆深处

四十年前的高考

□云祥

在那特殊的年代里，我的小学是在颠沛流离中辗转了四所学校才完成的，中学则是在学工学农学军中度过的。我的父母亲都是文化人，父亲曾任电力部设计院外国专家的翻译。在这样的家庭氛围中，我没有丢掉书本，更没有放弃自己的大学梦想。然而高校大门的关闭和随之而来的推荐招生制度使我报国无门。

命运的转机发生在不可思议的时刻。1977年夏，在国务院召开的全国科技和教育工作会议上，国家决定恢复中断11年的高考制度。伟人决策，教授建言，党报记者呼吁终于将决定变成现实。

面对这惊天喜讯，我作为兵工部保密厂的25岁职工考生，参加了当年冬天500多万考生仅录取20多万的残酷考试。落榜后，我决心背水一战！仅为1966年的正规小学毕业生，要补习高中功课谈何容易？资料是东拼西凑的，准备时间也只有两个月，繁重的体力活计使我难以脱身参加辅导班。我只有通宵达旦海绵挤水般地突击复习，仗着知识分子家庭的熏陶和自幼不间断的看书自学，我的知识积累在这次全国统一命题的考试中得到充分展示。高考分数下来了，既非老三届又非应届生的我成了全省兵工系统最大厂的职工考生文科状

元。后来，我还找回了阅卷漏计的34.5分，总分超过了当年郑州大学300多分的录取线，但遗憾的是等差分改分后招生已进入尾声，河南的大学招生计划基本用完。

就在即将再次被大学拒之门外紧要关头，另一高分未录大龄群体引起社会关注，使我有幸与他们一道搭上了最后一班入学顺风车。原来河南在恢复高考的第一年采用自主命题，对25岁以上考生实行了高划近百分的录取分数线，致使老三届相当部分落榜。1978年这批年龄偏大的优质考生再次应考且



王聪 摄

生活随笔

一笔宝贵的财富……

细心的室友洞察到我内心这细微的变化，悄无声息地帮我减压；慈祥的母亲在电话中觉察到我纠结的内心，千里迢迢周末赶到学校，陪我吃饭、聊天……很快我梳理好情绪，调整好心态，每天除了必需的学习之外，又安排了体育锻炼及同学聚会的时间。毕竟，考上研究生并不是我人生的全部，我不去想是否能够成功，既然选择了远方，便只顾风雨兼程。

听着耳畔笔和纸沙沙的摩擦声，闻着空气中飘扬的淡淡墨香，看着考生们时而蹙眉，时而舒展的表情，我想，这段特殊的人生旅途，乃至我们人生中的每一次特殊历程，不在于最终我们走到了哪里，而在于我们能否跨越这一路的坎坷和艰辛，跨过这段特殊的路程，它便成为我们人生中精彩的篇章，而这段奋斗的岁月，值得我们每一个人的尊重，这段经历也必将成为我们人生一笔宝贵的财富。①5

生活笔记

写给考试中的女儿

□杜定桂

凌晨2点，窗外的雨声惊醒了我。听着这淅淅沥沥的雨声，我的睡意全无……

今天是考试的第一天，也是女儿第一次离开家迎接人生的第一次挑战。静静地躺在床上，女儿成长的经历在我的脑海里浮现：1999年冬天的一个深夜，一声啼哭打破了原有的紧张气氛。

那时的家里正处于困难时期，我的工资低，一家三口人的生计仅靠我一人的微薄工资。孩子没有玩具，没有像样的衣服，更不要说给女儿补充什么营养之类的了；妻子为了哺育孩子，面黄肌瘦，身体虚弱，贫血，低血压常常让妻子不堪重负……

那时候，妻子和女儿在老家生活，一则因为经济条件限制，二则因为就医条件限制，女儿有病不能得到及时有效的治疗。

那是2000年的除夕之夜，天降大雪，不一会儿工夫大地便披上了盛装。此时全村都笼罩在辞旧迎新的喜庆之中，而我却没有一丝的喜庆，女儿在5天前得病，虽然也找了医生吃药，可一直不见好转，孩子几天来滴水未进。除夕之夜，母亲抱着孱弱的女

给你力量和祝福……

儿流下了担心的泪。我和父亲一起，冒着大雪去十几里外的地方找医生，一路上我们一句话也没说，内心都是沉甸甸的。此时辞旧迎新的鞭炮声已经响起，而这在我们听来却是那样的刺耳……说来也怪，当我们把医生找来时，女儿竟能说话了，要吃东西，母亲欣喜至极，赶紧为女儿熬制了一碗小碗汤，这可是5天以来的第一次进食……

转眼到了上学的年龄了，妻子就带着女儿来学校住。小学阶段女儿的学习一直不错，但女儿的性格内向，为了改变她的性格，我让她积极参加学校举行的各种活动，通过参加活动锻炼胆量，培养性格。记得在她小学二年级时参加的全校“十佳少先队员”演讲活动。那天下午，当她在台上面对全体师生演讲时，我为女儿的出色表现流下了激动的泪水。

2011年秋季，女儿走进了初中的殿堂。三年来，所有县局组织的考试每一次都是阶段前十名。特别是8年级时的一次全县统考统评中，女儿竟然名列全县72名，这给我们家带来了莫大的幸福和遐想……

而今天，在我们眼里还显稚嫩的女儿已经站在了人生的抉择路口，窗外的雨依然在下着，但愿这场甘霖能给女儿带来好运……①5